
KOGA IN KAKO BOMO VOLILI?

predvolilnega čassa namenjena bolj
stranska vloga: s svojimi podpisi so

Od razpisa splošnih volitev - odloke sta podpisala predsednik predsedstva
Milan Kučan in predsednik republiške skupščine dr. France Bučar - je minilo
mesec in pol. V tem času so se državni organi ukvarjali z organizacijskimi
pripravami na volitve. Med temi je gotovo imenovanje volilnih komisij in
volilnih odborov ter tudi odborov, ki bodo pomagali izvesti volitve na številnih
voliščih. Po nekatterih ocenah bo v teh organih sodelovalo skoraj trideset tisoč
Ijudi. Stranke so tta čas izrabile za izbiranje kandidate in jih hkrati že ene holj,
druge manj, izvirno tudi predstavljaie v javuosfi.

Volilcem je bila v tem prvem delu vlaganja kandidature odločil le Milan
Kučan, medtem ko so ostali izrabili
preostale možnosti kandidiranja. ki
jih doioča volilni zakon. Večino kan-
didatov za poslance in za svetnike so
izbrala strankarska vodstva. kasnejše
volilne konvencije so jih le še potr-
dile.

* Vse zakone uskladiti
z ustavo

Nedvomno je najpomembnejše. ka-
tere od kandidatov bomo za štiri leta
izvolili v bodoči (praviloma poklicni)
državni zbor. Nova slovenska ustava
je namTeč po evropskih zgledih
uvedla dvodomni parlamentarni mo-
del: državni zbor in državni svet.
V prvem bo osredotočena največja
politična moč, saj ne gTe spregledati,
da mora državni svet do konca pri-
hodnjega leta, kot to zahteva ustavni
zakon. dokončati obsežen in zahteven

lahko le podprli kandidaturo tega ali projekt: uskladiti vse zakone z novo
onega kandidata. Za razliko od prejš- ustavo. Državni zbor. v katerem bo
njih volitev so imorali tokrat svoje devetdeset »predstavnikov vsega ljud-
podpise overiti ma Mačkovi. Med stva« bo tudi imenoval (in s konstruk-
predsedniškimi se je za takšen način tivno nezaupnico tudi razreševal)

predsednika vlade in ministre ter nas-
ploh nadzoroval delo vladnih orga-
nov. Kako tesen bo ta nadzor, bomo
videli, ko bo sprejet zakon o vladi,
s katerim bodo urejena medsebojna
razmerja in odgovornosti. Poleg tega
bo odločal o razglasitvi vojnih in
izredn/h razmer tcr uporabi obramb-
nih sil.

Kot že rečeno so sestavo državnega
zbora večji del skrojile politične
stranke. zadnjo besedo pa bomo imeli
volilci na Miklavžev dan. Ti bodo
v poslanske klopi za štiri leta posadili
konkretne ljudi (le manjši del jih
bodo določili strankarski vrhovi
z tako imenovanih nacionalnih list) in
tako na novo določili resnično moč
posameznih strank na slovenskem po-
litičnem prizorišču. Volilci iz naše ob-
čine bodo volili v 4. volilni enoti, ki jo
sestavljajo še občine Ljubljana Beži-
grad, Domžale, Grosuplje. Kočevje,
Litija in Ribnica. Svojo priljubljenost
med ljudmi bo v vsakem od treh volil-
nih okrajev, kolikor jih je v naši ob-
čini, s konkurenti meril po eden kan-
didat vsake stranke, ki so v celi volilni
enoti vložile svoje liste kandidatov.
O tem ali bo kdo izmed njih tudi zares
izvoljen, bo odločalo število glasov. ki
jih bo kandidat dobil v volilnem
okraju in seštevek vseh glasov za nje-
govo listo v volilni enoti. Če bo nje-
go va lista dobila vsaj enajstino vseh
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oddanih glasov v volilni enoti. bo ne-
posredno izvoljen tisti izmed kandida-
tov s te liste. ki bo v primerjavi s ko-
legi z liste zbral največ glasov. Če bo
lista dobila vsaj dve enajstini glasov,
bosta s te liste izvoljena dva kandi-
daia z največjim deležem glasov za
listo in tako dalje. Ostali, ki v tej prvi
delitvi ne bodo izvoljeni imajo še
možnost, da so izvoljeni na podlagi
seštevka ostankov glasov njihove liste
(seveda le v primeru, če je vložena
v vseh volilnih enotah) iz preostalih
sedmih volilnih encitah.

* Svetitiki kot sveUmflci
Državni svet je štiridesetčlansko za-

stopstvo interesov posameznih skupin
(socialnih, gospodarskih. poklicnih in
lokalnih) prebivalstva in ima bistveno
manj pristojnosti od državnega zbora.
Lahko sicer predlaga zakone, usta-
navlja preiskovalne komisije, zahteva
od državnega zbora. da o posamez-
nem že sprejetem zakonu ponovno
razpravlja. mu daje različna mnenja
in podobno. V njem je dvaindvajset
svetnikov. ki predstavljajo interese
lokalnih skupnosti. Ker nove lokalne
samouprave še nimamo. jih bomo le-
tos izjemoma volili na neposrednih
volitvah. V ta namen so Slovenijo
razdelili na dvaindvajset volilnih
enot. v vsaki od njih pa bomo izvolili
enega svetnika.

Ena od teh dvaindvajsetih volilnih
enot (1.) za volitve svetnikov je tudi
vseh pet ljubljanskih občin. sedež
enote pa je v Centru. Na volilnem
lističu bomo na voliščih obkrožili eno
ime. Državni svetnik bo postal tisti od

kandidatov. ki bo dobil največ glasov
volilcev v vseh Ijubljanskih občinah.
V tem primeru gre torej za večinski
volilni sistem, pri volitvah za poslance
v državni zbor pa za nekoliko poprav-
ljen proporcionalni.

• Boj za simbolni položaj
Čeprav se v predvolilnih bojih za

predsedniškimi kandidati najbolj
praši, gre pri predsedniku republike
(predsedstva ne bo več) bolj ali manj
za simbolno vlogo. Po ustavi predsed-
nik republike praktično nima nobenih
(oblastnih) pristojnosti. Pravzprav je
le (protokolarni) predstavnik države.
Sicer je tudi vrhovni poveljnik
obrambnih sil. toda uporabo vojske
mora prej odobriti parlament. ime-
nuje veleposlanike, vendar po strogo
določenih poprejšnjih postopkih (še
posebej je za kandidate odločilno za-
slišanje pred parlamentarno komisijo
za mednarodne odnose), zelo je ome-
jen tudi njegov vpliv na postavljanje
posameznikov na pomembne državne
funkcije.

Imena kandidatov za predsednika
republike bodo napisana na (tretjem)
volilnem lističu. Obkrožite lahko le
enega od njih. Zmagal bo tisti. ki bo
v vsej Sloveniji dobil vsaj en glas več
od polovice vseh oddanih glasov volil-
cev. Če to nobenemu od kandidatov
ne bo uspelo, potem se bomo znova
podali na volišča čez teden ali dva ter
izbirali med tistima dvema, ki bosta
v prvetn krogu dobila več glasov od
ostalih:

O vsem. kar moratno vedeti (na
katerem od volišč bomo. volili, od

kdaj do kdaj bodo odprta, pod katero
zaporedno številko je naše ime v volil-
nem imeniku) nas bodo obvestili po
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